

习近平关于国有企业论述研究

王立胜^a,张弛^b,陈健^b

(中国社会科学院 a. 哲学研究所; b. 经济研究所, 北京 100732)

摘要:国有企业是中国特色社会主义制度的重要组成部分,始终是我国经济体制改革的中心环节。习近平总书记一直十分关心国有企业问题,对国有企业的定位、改革和发展做出了一系列科学论断,认为国有企业是中国特色社会主义制度的重要物质基础和政治基础,应理直气壮做强做优做大国有企业,要坚持党对国有企业的领导。这些重要思想对深化国有企业的认识具有重大意义,是国有企业进一步改革发展的行动指南。

关键词:国有企业;物质基础和政治基础;党的领导

中图分类号:F042.2 **文献标识码:**A **文章编号:**1005-2674(2020)03-023-08

党的十八大以来,习近平总书记始终站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,在习近平新时代中国特色社会主义思想的框架下,对国有企业的定位、改革和发展作出了一系列科学论断,深刻回答了在中国特色社会主义新时代要办成什么样的国有企业、怎样办好国有企业等重大理论和实践问题,为新时代国有企业改革提供了指导性思想。

一、国有企业是中国特色社会主义制度的重要物质基础和政治基础

如何认识我国国有企业的地位和作用,关系到中国特色社会主义基本经济制度中公有制主体地位如何体现的问题,关系到我国改革开放举什么旗、走什么路。习近平总书记针对国有企业定位问题提出了一系列深刻的见解,为接下来的国有企业改革设定了准确的航标,奠定了坚实的理论基础。

1. 国有企业是中国特色社会主义制度的重要物质基础

改革开放以来,国有企业为中国特色社会主义制度的发展和完善提供了重要的物质保障,为国民经济的顺利运行提供了坚实的物质基础。在中国特色社会主义新时代,习近平总书记围绕如何进一步发挥国有企业对经济发展的积极作用,在国有企业发展过程中贯彻新发展理念提出了一系列新论述。

第一,国有企业要在深化供给侧结构性改革、发展实体经济和加快建设创新型国家战略中发挥主导作用。2016年7月4日全国国有企业改革座谈会上,习近平总书记提出了“使国有企业在供给侧结构性改革中发挥带动作用”^[1]。习近平在党的十九大报告中指出:“建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,把提高供给体系质量作为主攻方向,显著增强我国经济质量优势”^{[2]30}。振兴实体经济是供给侧结构性改革的主要内容,国有企业大多处于关系国家安全、国计民生、国际竞争力的实

收稿日期:2019-06-20

基金项目:国家社会科学基金重大项目(16ZDA002)

作者简介:王立胜(1963-),男,山东莒南人,中国社会科学院哲学研究所研究员,主要从事中国特色社会主义政治经济学、中国化马克思主义理论研究;张弛(1990-),男,山东济宁人,中国社会科学院经济研究所助理研究员,主要从事国有企业改革研究;陈健(1972-),男,福建南平人,中国社会科学院经济研究所副研究员,主要从事政治经济学研究。

(C)1994-2020 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. <http://www.cnki.net>

体经济领域,因此国有企业应在振兴实体经济中做出表率,依靠创新驱动、调整优化布局结构来实现振兴实体经济的责任。国有企业在“拓展实施国家重大科技项目,突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑”^{[2]30,31}上也应担当起国家队的角色。十九大报告中提到的“天宫”“蛟龙”“天眼”“悟空”“墨子”“大飞机”等重大科技成果,以央企为代表的国有企业都在其中担负着重要任务,有的更是央企直接承担研发和建设的。

第二,国有企业要成为实施“走出去”“一带一路”倡议等重大战略的重要力量。随着经济全球化进程的加快,中国对外开放也进入新时代,相比较原来的“引进来”,“走出去”拓展国际市场,增强国际竞争力,成为经济“强起来”的应有之义。国有企业肩负着国家队的使命,为国家的对外战略服务。国有企业成为“走出去”战略的主力军,对于提高对外开放程度,构建国际经济关系新秩序,促进我国产业升级和经济发展,进一步巩固我国的社会主义制度,都具有重要意义。国有企业特别是中央企业是国家实施“一带一路”倡议的先行者,将“一带一路”沿线国家作为海外业务拓展重点,在基础设施建设、能源资源开发、国际产能合作等重点领域开展合作,对促进当地经济社会发展发挥了积极作用。

第三,培育具有全球竞争力的世界一流企业。2015年8月24日《中共中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见》指出,“支持国有企业开展国际化经营,鼓励国有企业之间以及与其他所有制企业以资本为纽带,强强联合、优势互补,加快培育一批具有世界一流水平的跨国公司”^[3]。十九大报告也提出,“深化国有企业改革,发展混合所有制经济,培育具有全球竞争力的世界一流企业”^{[2]33}。做强做优做大国有企业,就是要使国有企业朝着成为世界一流企业的目标迈进,与国际跨国公司展开有力竞争,在促进我国产业迈向全球价值链中高端,培育若干世界级先进制造业集群上,发挥骨干和表率作用。为此,要形成一批以市场化为导向,在国际市场能够占有主导地位的领军企业,国有企业要成为在全球行业发展中具有引领作用的企业,要成为在全球产业发展中有话语权和影响力的企业。

2. 国有企业是中国特色社会主义制度的政治基础

2014年8月,习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第四次会议上指出,“国有企业特别是中央管理企业,在关系国家安全和国民经济命脉的主要行业和关键领域占据支配地位,是国民经济的重要支柱,在我们党执政和我国社会主义国家政权的经济基础中也是起支柱作用的,必须搞好。”^[4]在2016年10月召开的全国国有企业党的建设工作会议上,习近平总书记强调,“国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。新中国成立以来特别是改革开放以来,国有企业发展取得巨大成就。我国国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,功勋卓著,功不可没”^{[5]175,176}。这是第一次明确表述国有企业不只是党和国家的重要物质基础,而且是重要政治基础。把国有企业确定为中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,明确了国有企业的重要基础地位和重大历史作用,指明了社会主义市场经济条件下发展国有企业关系到公有制主体地位的巩固,关系到我们党的执政地位和执政能力。之前关于国有企业地位的论述主要是论及国有企业要在关系国家安全和国民经济命脉的行业占主导地位,习近平总书记的论述则在党的执政基础的高度,以经济与政治辩证统一的观点,指出国有企业同政治的关系,从坚持和发展中国特色社会主义、巩固党的执政地位的政治高度看待国有企业的主导地位,是对国有企业的地位和意义的认识的一次重大飞跃。没有强大的国有企业,推进社会主义现代化强国建设、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦就失去了深厚根基和有力支撑。

“基础不牢,地动山摇”,国有企业在贯彻国家发展战略、实施国家重大工程、支持国防建设、保障能源资源安全、落实精准扶贫、维护经济社会稳定等方面,起到了顶梁柱和压舱石的作用。历史唯物主义

告诉我们,经济基础决定上层建筑。国有企业是社会主义国家政权的经济基础,是社会主义性质在经济上的具体表现。只有打好打牢国有企业的基础地位,中国特色社会主义的制度才能稳固,社会主义市场经济的性质才能体现。历史唯物主义还告诉我们,上层建筑反作用于经济基础。国有企业是同国家政权直接联系在一起的,国家的属性决定了国有企业的属性。社会主义制度和政权的性质决定了国有企业和国有经济不但要贯彻国家的经济政策,还必须要掌握整个国家的经济命脉,在国民经济中占主导地位,从而更好地为社会主义制度和政权服务。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,体现了两者辩证统一的关系,国有企业只有发挥好物质基础的作用,才能成为牢固的政治基础。

2016年7月4日,习近平总书记在全国国有企业改革座谈会上指出,“国有企业是壮大国家综合实力、保障人民共同利益的重要力量”^[1]。在关系国计民生的基础领域,企业的社会责任高于盈利责任。国有企业是实行按劳分配的重要载体,为实现人民共同富裕做出了重要贡献。一方面,国有企业内部收入分配更为公平,保证了职工的合理劳动权益;另一方面,国有企业向国家上缴大量利润,充实社保基金和转移支付等项目,在社会层面起到了调节收入分配的作用。共同富裕是中国特色社会主义的本质特征,按劳分配则是基本经济分配制度的本质要求之一,国有企业在实现共同富裕中的贡献正是中国特色社会主义基本经济制度优越性的体现。

习近平总书记明确指出,“使国有企业成为党和国家最可信赖的依靠力量,成为坚决贯彻执行党中央决策部署的重要力量,成为贯彻新发展理念、全面深化改革的重要力量,成为实施‘走出去’战略、‘一带一路’建设等重大战略的重要力量,成为壮大综合国力、促进经济社会发展、保障和改善民生的重要力量,成为我们党赢得具有许多新的历史特点的伟大斗争胜利的重要力量”^{[5]175}。这“六个力量”明确指出了国有企业的物质基础和政治基础地位所体现的内容。有了科学定位就能找到科学的发展方向,这些论述为国有企业在“强起来”的新时代如何实现进一步发展指明了方向。国有企业作为国民经济发展的中坚力量,要为促进经济社会持续健康发展,全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴做出积极贡献,这也是国有企业在新时代的新使命。

二、理直气壮做强做优做大国有企业

2014年3月5日,习近平总书记在参加十二届全国人大二次会议上海代表团审议时强调,“国企不仅不能削弱,而且要加强。国有企业加强是在深化改革中通过自我完善,在凤凰涅槃中浴火重生,而不是抱残守缺、不思进取、不思改革,确实要担当社会责任树立良好形象,在推动改革措施上加大力度”^[1]。2016年7月4日,全国国有企业改革座谈会上,习近平总书记作出重要指示并强调,“国有企业是壮大国家综合实力、保障人民共同利益的重要力量,必须理直气壮做强做优做大,不断增强活力、影响力、抗风险能力,实现国有资产保值增值。要按照创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念的要求,推进结构调整、创新发展、布局优化,使国有企业在供给侧结构性改革中发挥带动作用。”^[1]2015年7月中旬,习近平总书记在吉林考察时强调,“国有企业是国民经济发展的中坚力量。对国有企业要有制度自信”,“坚持国有企业在国家发展中的重要地位不动摇,坚持把国有企业搞好、把国有企业做大做强做优不动摇。”^[6]这“两个不动摇”旗帜鲜明,鼓舞了国有企业改革的信心,指明了新形势下深化国有企业改革的任务。

1. 国有企业改革绝不是削弱国有企业

国有企业改革绝不是削弱国有企业,而是如何做强做优做大,更好体现和坚持公有制主体地位,发挥国有经济的主导作用。2017年4月20日,习近平在广西考察时指出,“国有企业要做落实新发展理念的排头兵、做创新驱动发展的排头兵、做实施国家重大战略的排头兵”^[7]。做强做优做大国有企业要在

新发展理念指导下进行,用创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念指导国有企业改革。新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的主线,解决了新时代要实现什么样的发展,和如何实现发展的问题,是新时代下国有企业改革发展的主要遵循。

国有企业很大程度上代表着国家的创新能力和创新水平,要牢固树立创新发展理念,强化创新意识,创新的重点领域在于突破和掌握一批对国家安全、国际竞争力意义重大的核心关键技术。国有企业改革要把创新放在发展全局的核心位置,以创新推动发展,实现科技进步和产业的升级转型。创新包括国有企业的制度创新、科技创新、文化创新、管理创新,从而实现发展方式的创新。协调是可持续发展的内在要求,国有企业改革必须综合处理好各方面关系,改革要兼顾速度与转型,要做到稳中求进,进中求变,变中求新。绿色发展要求国有企业注重节能减排和环保力度,不以损害环境为代价,实现企业与环境和谐的发展,加大绿色科技产品的开发,把创新和绿色发展结合起来,实现“绿水青山就是金山银山”。共享发展解决的是发展的目的和归宿,发展是为了人民、发展要依靠人民、发展成果由人民共享。国有企业作为中国特色社会主义基本经济制度中公有制的主要力量,国有企业应该而且有能力肩负起政治和社会责任。开放发展是经济全球化时代的必然要求,一个良好的对外开放环境对国有企业改革是必不可少的,国有企业改革要注重利用好两个市场两种资源,构建对外开放合作,着力提升国际竞争力。

2. 积极发展混合所有制经济

2015年7月中旬,习近平总书记在吉林省考察调研期间强调,“推进国有企业改革,要有利于国有资产保值增值、有利于提高国有经济竞争力、有利于放大国有资本功能”^[6]。坚持好这三个“有利于”,是检验深化国有企业改革一切工作成败的标准,从战略高度回答了国有企业改革“为谁而改”,也是实施混合所有制改革的政策底线。2013年11月的十八届三中全会上,习近平总书记强调,“积极发展混合所有制经济,……是新形势下坚持公有制主体地位,增强国有经济活力、控制力、影响力的一个有效途径和必然选择”^[8]。混合所有制不是为混而混,而是要实现国有企业与市场经济的更好融合,“要坚持社会主义市场经济改革方向”^[9]。混合所有制改革是在国家保持控股主导权,从而保持社会主义基本制度本质不变的前提下,积极引入各类投资者,实现股权多元化,为国有企业打造一个符合现代企业治理的、有竞争力和创新力的治理体系。混合所有制可以将国有企业的规模、技术、管理优势和其他所有制企业的机制优势结合起来,实现两者的优势互补。同时,混合所有制还意味着国有企业可以参股非国有企业,可以增强国有资本或公有资本对其他资本的辐射功能,放大国有资本作用范围。可见,混合所有制是在保持国有企业公有制主体地位和性质不变下,增强国有企业活力、控制力、影响力,实现做强做优做大国有企业的重要举措。

2014年3月9日,习近平总书记在参加十二届全国人大二次会议安徽代表团审议时强调,“发展混合所有制经济,基本政策已明确,关键是细则,成败也在细则。要吸取过去国企改革经验和教训,不能在一片改革声浪中把国有资产变成谋取暴利的机会。”^[10]国有企业的资产是全体人民的共同财富,国有企业的混合所有制改革绝不能成为少数人侵吞和瓜分国有资产的暴利工具。习近平总书记在2014年12月中央经济工作会议上明确指出:“发展混合所有制经济,提高国有资本利用效率,要严格程序、明确范围,做到公正透明,不能‘一混了之’,也不是‘一混就灵’,切实防止国有资产流失。在具体推进过程中,要注意区别对待,注意把握好节奏和力度,在取得实效上狠下功夫”^[11]。混合所有制改革的关键是公开透明,只有这样的混合所有制改革才能符合习近平总书记提出的国有企业改革“三个有利于”标准,实现习近平总书记多次强调的国有资产保值增值,防止国有资产流失。

3. 完善国有资产监管体制

习近平总书记高度重视国有资产的监管,2015年1月在中纪委五次全会上强调,“国有资产资源来

之不易,是全国人民的共同财富。要完善国有资产资源监管制度,强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和岗位的监管”^[12]。2015年6月5日,中央全面深化改革领导小组第十三次会议通过的《关于加强和改进企业国有资产监督防止国有资产流失的意见》,对国有资产监督管理和防止国有资产流失的措施做了规定,明确了“强化国有企业内部监督、出资人监督和审计、纪检巡视监督以及社会监督,加快形成全面覆盖、分工明确、协同配合、制约有力的国有资产监督体系”^[13]。这个监督体系包括国有资产监管机构要坚持出资人管理和监督的有机统一,进一步加强出资人监督,此外还包括企业内部党委监督、上级党的纪检部门巡视监督、国家审计体系监督、企业职工民主监督,以及公众、媒体等的社会监督在内的国有企业综合监督机制。

国有资产监管一方面要防止国有资产流失,另一方面要实现国有资产的保值增值。2013年11月,十八届三中全会决定明确提出,“完善国有资产管理体制,以管资本为主加强国有资产监管,改革国有资本授权经营体制”^[14]。从原来管企业到管资本为主,这是国有资产监管方式的一次重大飞跃。以管资本为主,既解决了以往管企业为主容易造成的政企不分,干预企业经营而影响企业市场主体地位的问题,又在国有资产监管上适应了国有经济整体性战略重组所要求的国有经济布局优化。这项改革有利于国有企业展开兼并重组,增强国有经济整体功能和效率;有利于服务国家战略,落实国家产业政策和重点产业布局调整总体要求;有利于实现国有资本充分流动,开展混合所有制改革。2015年9月13日《中共中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见》对于完善国有资产管理体制明确了四条意见:以管资本为主推进国有资产监管机构职能转变;以管资本为主改革国有资本授权经营体制;以管资本为主推动国有资本合理流动优化配置;以管资本为主推进经营性国有资产集中统一监管^[3]。十九大报告进一步提出,“完善各类国有资产管理体制,改革国有资本授权经营体制”^{[2]33}。这些改革举措将有助于推动国有资本做强做优做大,有效防止国有资产流失。接下来应进一步完善国有资产管理体制,以管资本为主推进国有资产监管机构职能转变,同时强化企业内部监督,建立健全高效协同的外部监督机制。

三、坚持党对国有企业的领导

党的十九大报告指出,“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”^{[2]20}习近平总书记对国有企业党的建设提出了一系列新思想,着重于加强和完善党对国有企业的领导、加强和改进国有企业党的建设,是党的建设这一伟大工程在国有企业改革中的具体化。这些重要思想从坚持和发展中国特色社会主义、巩固党的执政基础的高度,深入回答了国有企业党建面临的一系列重大问题,对于做强做优做大国有企业、推进党的建设具有重要指导意义。

1. 把国有企业改革与国企党建紧密联系在一起

习近平总书记强调坚持和完善党对国有企业的领导,把国有企业改革与国有企业的党建紧密联系在一起,是深化国有企业改革、构建中国特色现代国有企业制度的一个重大创举,是习近平总书记关于国有企业思想中最闪耀的思想光芒,也是最核心的部分。他在十九大报告中强调,“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导”^{[2]20},作为中国特色社会主义中流砥柱的国有企业,坚持党的领导也是其最本质的特征。在全面从严治党的战略布局下,保证国有企业党组织成为坚强的堡垒及起到应有的领导作用,是国有企业改革的一个重要方面。加强和完善党对国有企业的领导、加强和改进国有企业党的建设,是保证国有企业成为中国特色社会主义重要物质基础和政治基础的前提条件。

以往国有企业的改革思路多是强调市场经济一般性的一面,主要是以市场经济中现代公司制的治理结构为标准,这些改革符合市场经济运行机制的一般要求,但对于国有企业中有中国特色的方面没有

太多涉及。坚持和完善党对国有企业的领导,从本质层面体现社会主义市场经济鲜明的中国特色。党组织是国有企业内部治理机制中的领导力量,国有资产监管机构也是在党的领导下,在参与国有企业治理的目标任务上与国有企业党组织是完全一致的,国有资产监管机构和国有企业党组织在党的统一领导下分别以出资人身份和企业党组织领导的身份,共同形成中国特色现代国有企业制度中既具有市场经济一般规范,又极具中国特色的双支柱国有治理主体。

在新时代,党对国有企业的领导有着相应的工作内容和要求。习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上指出,“党对国有企业的领导是政治领导、思想领导、组织领导的有机统一。国有企业党组织发挥领导核心和政治核心作用,归结到一点,就是把方向、管大局、保落实”^{[5]176,177}。国有企业党的领导不是事无巨细甚至取代常规的企业内部治理机制,而是把方向、管大局、保落实,着重在政治上、思想上、组织上保证国有企业正确的经营方向,提高国有企业治理水平,促进国有资产保值增值,防止国有资产流失。“坚持党对国有企业的领导不动摇,首先是发挥企业党组织的领导核心和政治核心作用,保证党和国家方针政策、重大部署在国有企业贯彻执行”,这是坚持党的领导的政治原则;“坚持服务生产经营不偏离,把提高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资产保值增值作为国有企业党组织工作的出发点和落脚点,以企业改革发展成果检验党组织的工作和战斗力”,这是坚持党的领导的经营原则;“坚持党组织对国有企业选人用人的领导和把关作用不能变,着力培养一支宏大的高素质企业领导人员队伍”,这是坚持党的领导的人事原则;“坚持建强国有企业基层党组织不放松,确保企业发展到哪里、党的建设就跟进到哪里、党支部的战斗堡垒作用就体现在哪里,为做强做优做大国有企业提供坚强组织保证”^{[5]176},这是坚持党的领导的组织原则。这“四个坚持”分别涉及党对企业政治的领导、党对企业经营的领导、党对企业高层人事的领导、党对企业基层党组织的领导,互有侧重又密切联系浑然一体,明确了党对国有企业领导的工作范围,是对党的政治领导、思想领导、组织领导内容的规定,为探索建立国有企业党的领导和党的建设制度提供了根本遵循。

2. 党的领导是中国特色国有企业制度的“根”和“魂”

在国有企业改革过程中,无论是国有资产监管机构,还是国有企业的党组织,都是在党的领导下围绕着做强做优做大国有企业的目标而开展工作,党的领导就是中国特色现代国有企业制度建设的最本质特征,这个“根”和“魂”必须一以贯之。如何理解“根”和“魂”的具体内涵,在我们看来就是要将对党的信念和使命贯穿于国有企业工作的各个方面。因此,对国有企业领导成员党性的培养就显得尤为重要。国有企业领导成员掌握着国有企业经营权力,它们的品德和才干直接决定着国有企业经营的好坏,中国特色国有企业制度能否取得成效就是要看这些领导干部是否德才兼备,是否把党和国家的需要,人民的利益时刻放在心上。习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上强调,“国有企业领导人员是党在经济领域的执政骨干,是治国理政复合型人才的重要来源,肩负着经营管理国有资产、实现保值增值的重要责任。国有企业领导人员必须做到对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁。国有企业领导人员要坚定信念、任事担当,牢记自己的第一职责是为党工作,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,把爱党、忧党、兴党、护党落实到经营管理各项工作中。面对日趋激烈的国内外市场竞争,国有企业领导人员要迎难而上、开拓进取,带领广大干部职工开创企业发展新局面”^{[5]178}。这段话对国有企业领导干部政治上、经营上所要具备的素质提出了衡量标准,这既是对国有企业领导干部的殷切希望,更是对他们的严格要求。

保证党的领导成为中国特色国有企业制度的“根”和“魂”,必须在国有企业贯彻全面从严治党。一方面,要加强国有企业党组织的组织、队伍、制度建设,要实现党的组织及工作机构同步设置、党组织负责人及党务工作人员同步配备、党的工作同步开展,实现体制对接、机制对接、制度对接、工作对接,确保

党的领导、党建工作得到充分体现和切实加强。习近平总书记强调,“全面从严治党要在国有企业落实落地,必须从基本组织、基本队伍、基本制度严起。要同步建立党的组织、动态调整组织设置。要把党员日常教育管理的基础性工作抓紧抓好。企业党组织‘三会一课’要突出党性锻炼。”^{[5]178}另一方面,要加强国有企业基层党组织建设,基层党组织是与企业基层职工紧密联系的战斗群体,与广大职工的切身利益密切相关,习近平总书记十分重视国有企业基层党组织的建设,他指出,“坚持加强国有企业基层党组织不放松”,“要让支部成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒。要把思想政治工作作为企业党组织一项经常性、基础性工作来抓,把解决思想问题同解决实际问题结合起来,既讲道理,又办实事,多做得人心、暖人心、稳人心的工作”^{[5]178}。做好国有企业基层党支部的建设,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,就是要加强国有企业社会主义精神文明建设和思想政治工作,培养有理想、有道德、有文化、有纪律的职工队伍;就是要能团结企业广大职工,与职工同呼吸、共冷暖,维护职工的切身利益,提升职工的精神面貌,发挥职工的工作积极性,使广大职工群众感受到党的关怀,积极主动地为国有企业的经营发展贡献智慧和力量。

3. 明确党组织在公司治理中的作用和职责

习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上着重指出,“中国特色现代国有企业制度,‘特’就特在把党的领导融入公司治理各环节,把企业党组织内嵌到公司治理结构之中,明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位,做到组织落实、干部到位、职责明确、监督严格”^{[5]176}。这一提法是国有企业建立中国特色现代企业制度的重大理论创新,与以往注重从市场经济一般规范角度来建立现代企业制度相比,体现出了鲜明的社会主义底色。在国有企业治理结构中如何保证和加强党组织的领导作用,这涉及到党组织与其他现有治理体系各主体权责如何分工、运转如何协调的问题。习近平总书记指出,“要明确党组织在决策、执行、监督各环节的权责和工作方式,使党组织发挥作用组织化、制度化、具体化。要处理好党组织和其他治理主体的关系,明确权责边界,做到无缝衔接,形成各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的公司治理机制”^{[5]177}。这些论述为党组织在公司治理中的定位指明了方向,应进一步明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位,把党组织的机构设置、职责分工、工作任务纳入国有企业的组织管理体制之中。

国有企业党组织要承担起国有企业领导人员的培养、选拔、宣传和监督重任。习近平总书记认为“要坚持党管干部原则,保证党对干部人事工作的领导权和对重要干部的管理权,保证人选政治合格、作风过硬、廉洁不出问题。”^{[5]177}国有企业的领导人员大多数应是在工作一线摸爬滚打、锻炼成长起来的,党组织要在选拔领导人员的过程中把好关,让有能力的人才走上管理岗位。党组织对待国有企业领导人员,既要从严管理,又要关心爱护,给予他们创业做事的空间,树立正向的激励机制。同时,应充分重视国有企业领导人员的企业家精神,大力宣传优秀国有企业领导人员的先进事迹和突出贡献,营造尊重国有企业中企业家作用的社会氛围。党和人民把国有资产交给国有企业领导人员经营管理,既是信任也是职责,需要通过制度化的监督来保证国有企业领导人员履行职责。习近平总书记强调,“要加强对国有企业领导人员的党性教育、宗旨教育、警示教育,严明政治纪律和政治规矩,引导他们不断提高思想政治素质、增强党性修养,从思想深处拧紧螺丝。”^{[5]177}另外,还要加强国有企业党风廉政建设和反腐败工作,持之以恒落实中央八项规定精神,抓好巡视发现问题的整改,严肃查处侵吞国有资产、利益输送等问题^{[5]179}。

国有企业党组织还应通过基层党的建设,调动职工群众的积极性,通过基层党组织动员职工群众参与国有企业的治理。习近平总书记指出,“要健全以职工代表大会为基本形式的民主管理制度,推进厂务公开、业务公开,落实职工群众知情权、参与权、表达权、监督权,充分调动工人阶级的积极性、主动性、

创造性。企业在重大决策上要听取职工意见,涉及职工切身利益的重大问题必须经过职代会审议”^[5]^[17]。国有企业职工是企业的主人,改革开放前国有企业职工作为主人翁积极参与企业管理和技术改造,涌现出了鞍钢宪法等工人参与企业管理的方式。在社会主义市场经济条件下,职工可以通过职工董事、职工监事的方式参与管理,实现社会主义的要求与现代企业制度相融合,从而达到相比于其他所有制企业更加和谐的企业内部关系。

改革开放以来,国有企业改革始终是我国经济体制改革的中心环节,作为中国特色社会主义市场经济体制的重要组成部分,国有企业改革不断深化,总体上已经同市场经济相融合,运行质量和效益明显提升,在国际国内市场竞争中涌现出一批具有核心竞争力的骨干企业,为中国特色社会主义在“富起来”阶段推动经济社会发展、保障和改善民生、开拓国际市场、增强我国综合实力做出了重要贡献。随着中国特色社会主义进入了新时代,需要国有企业进一步改革以适应新形势下的新要求。在习近平总书记关于国有企业思想的指导下,国有企业必将成为“强起来”的现代化经济体系的主力军、排头兵,更好地成为中国特色社会主义制度的物质基础和政治基础。

参考文献

- [1] 习近平. 理直气壮做强做优做大国有企业[EB/OL]. (2019-06-08)[2016-07-04]. 人民网, <http://jhsjk.people.cn/article/28523293>.
- [2] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017.
- [3] 中共中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见[EB/OL]. (2019-06-08)[2015-09-13]. 中华人民共和国中央人民政府网, http://www.gov.cn/zhengce/2015-09/13/content_2930440.htm.
- [4] 习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第四次会议[EB/OL]. (2019-06-08)[2014-08-18]. 中华人民共和国中央人民政府网, http://www.gov.cn/xinwen/2014-08/18/content_2736451.htm.
- [5] 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [6] 习近平吉林调研:国有企业改革怎么搞?[EB/OL]. (2019-06-08)[2015-07-20]. 人民网, <http://epc.people.com.cn/xuexi/n/2015/0720/c385474-27330659.html>.
- [7] 习近平:国企要做落实新发展理念的排头兵、创新驱动发展的排头兵、实施国家重大战略的排头兵[EB/OL]. (2019-06-08)[2017-04-26]. 新浪网, <https://finance.sina.com.cn/wm/2017-04-26/doc-ifyetst3487612.shtml>.
- [8] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面深化改革论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2014:58.
- [9] 坚持社会主义市场经济改革方向 推进国有企业发展混合所有制经济[N]. 人民日报,2015-09-18(013).
- [10] 习近平:发展混合所有制经济关键在细则[EB/OL]. (2019-06-08)[2014-03-10]. 央广网, http://finance.cnr.cn/txcj/201403/t20140310_515036256.shtml.
- [11] 宋方敏. 习近平国有经济思想研究略论[J]. 北京:政治经济学评论,2017(1):3-24.
- [12] 习近平在十八届中央纪委五次全会上发表重要讲话[N]. 人民日报,2015-01-14(001).
- [13] 国务院办公厅关于加强和改进企业国有资产监督,防止国有资产流失的意见[EB/OL]. (2019-06-08)[2015-11-10]. 中华人民共和国中央人民政府网, http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-11/10/content_10282.htm.
- [14] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N]. 人民日报,2013-11-16(001).

责任编辑:孙立冰

Back to Marxism: Reinterpretation of the Principle of Productive Forces – Mode of Production–Productive Relations

Guo Guanqing

Abstract: There is still huge disagreement in the academic community on whether the principle of “productive forces –mode of production – productive relations” exists in social development. In addition to the deep-rooted cognition of the principle of “productive forces – productive relations”, one of the main reasons for the differences is that the discussion method of selecting passages and choosing phrases from Marx’s manuscripts, letters, and works cannot persuade opponents, who can also find counter-evidence, which exists in Marx’s letter to Anniankov on December 28, 1846, the Poverty of Philosophy, the Critique of Political Economy (manuscript from 1861 to 1863) and the Das Kapital. The characteristics of “comprehensiveness, completeness, objectivity, and process-oriented” of the historical textual research version of The Complete Works of Marx and Engels (MEGA2) have created conditions for reinterpreting the principle of “productive forces –mode of production – productive relations”. If we abandon the preconceived misconceptions, it is not difficult to find thorough investigation that the “productive forces –mode of production – productive relations”, which is the core proposition of historical materialism, ran through the whole process from the manuscript of The German Ideology to Das Kapital. Correctly understanding the key category of “mode of production” can not only eliminate the problem of “counter-evidence”, but also break through the “theory of determinism of productive forces”. The reinterpretation of the principle of “productive forces –mode of production – productive relations” provides methodological guidance for the construction of socialist market economy with Chinese characteristics in the new era.

Research on Xi Jinping’s Discussion on State-owned Enterprises

Wang Lisheng, Zhang Chi, Chen Jian

Abstract: State-owned enterprises are an important part of the socialist system with Chinese characteristics and have always been the central link in China’s economic system reform. General Secretary Xi Jinping has always been very concerned about state-owned enterprises and has made a series of well-conceived judgments on the positioning, reform, and development of state-owned enterprises. He believes that state-owned enterprises are important material and political foundation of the socialist system with Chinese characteristics, and China should boldly make state-owned enterprises stronger, better and bigger and adhere to the party’s leadership over state-owned enterprises. Such important ideas are of great significance for deepening understanding of state-owned enterprises, and guide further reform and development of state-owned enterprises.

Why Is Only Abstract Labor the Sole Source of Value

Sun Zongwei

Abstract: It is the core of the labor value theory, which is the cornerstone of Marxist economics, to view “human general labor” or “abstract labor” as the sole source of value. However, this core of the theory has become one of the most controversial and questioned issues about research on Marxist labor value theory. The main reason that has caused people’s various disputes and even misunderstandings on this issue for a long time is the failure in understanding the methods Marx used in the analysis of value entities and forms. This article starts with the questioning of the labor value theory by Bohm-Bawerk, and tries to use Marx’s analysis method to uncover the mystery of abstract labor as a value entity from the perspective of combining history and logic.

Impact of Opening High-speed Railways on the Economic Growth of Cities along the Railways in Northeast China

Wu Hao, Zhang Xinyue

Abstract: Generally speaking, compared with the situation in the cities without high-speed railway services in Northeast China, the opening of high-speed railway has significantly positive impact on economic growth and fixed-asset investment of the cities along the railways, but does not have significant impact on the employment levels of such cities. The opening of the high-speed railways has not significantly affected the added value of the primary industry, but shown significant positive impact on the added value of the secondary and tertiary industries in the cities along the railways. Compared with the time when high-speed railways were not opened, the development growth of the secondary and tertiary industries has been improved, while the economic growth has not significantly changed and the secondary industry has even shown slower growth in large cities. Therefore, after the opening of high-speed railways, the northeast region should pay more attention to the development of small and medium cities, consciously help small and medium cities, and rationally plan the development of large cities. It should rely on the advantages of each area to develop economy, and promote rational allocation of high-quality resources in each area. At the same time, the government should actively adopt talent training and introduction policies to increase the reserve of high-end talents, so as to provide follow-up support for regional economic development.